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Foaie națională politică.
Abonamentul:

fieful foii .Libertatea* cu adausele sale ,Foaia Interesant^*, 
> ioV&răsia* și „Bobirnaci*, — e următorul; pe un an 10 cor.; 
I je y, an 6 cor. — Pentru economi: numai 6 cor. pe ani 
\ Pentru America trei dolari pe an.
pi Pentru România (4 foi) 40 Lei pe an.

Inuerțlunlx
1 vag. 80 cor., */', pag. 40 cor., */* pag. 20 cor. etc. — La 1| • 
cerate ce să dau de mai multe-ori, să fac reduceri de tix..

Inserțiunlle ca și abonamentele să plătesc Înainte.
Apare în fiecare Joi. nrnn «cripte nu bO dau napoi.

EVĂRATUL PREOT
Cetitorul care a urmărit 

cu luare aminte cei din urmă 
doi numeri ai adaosului nos
tru literar »Foaia Intere
santă«, va fi rămas de bună 
samă foarte mulțumit în su
fletul seu, de cele ce le-a 
cetit, în legătură cu chipurile 
arătate de noi, în fruntea a- 
celor foi.

E arătată acolo istoria pe 
scurt a celor mai nouă lu
cruri petrecute în sinul pa- 
rochiei gr.- or. rom. din Bence- 
cul rom. în vremea celor din 
urmă 18 ani, de cînd paro- 
chia e condusă de preotul ei 
de azi, dl Teodor 1 o a n eș.

Bencecul e o parochie 
mică, de abia 720—750 su
flete, cu 140—150 familii. Și 
totuși ce lucruri frumoase a 
fost în stare să ducă în dep- 
linire: Și-a zidit o biserică n o uă, 
frumoasă, încăpătoare, mo
dernă; apoi a zidit școală 
frumoasă, răspunzînd tuturor 
trebuințelor legiii și pe de-a- 
supra, și-o casă parochială, de 
sigur deplin corăspunzătoare 
trebuințelor unui preot. — 
Apoi își sus ți n școala, 
formează cor, — și celelalte 
toate bune.

Și cînd cetim acestea — 
și doar în multe locuri încă, 
unde preotul a arătat zel, a 
pus umărul, a chemat popo
rul credincios, s’a făcut ase
menea!, — cînd cetim aces
tea, fără voe ne aducem a- 
minte de războiul pe care o 
ceată de preoți ai noștri, mai 
ales din părțile bănățene, 
l’au declarat așazicînd pro
priei lor biserici prin »Revista 
Preoților« dela Timișoara, — 
mai ales pe cuvînt, că preoții 
noștri nu au locuințe vred
nice, că-s ținuți a locul în 
niște case ticăloase, bune 
doar de adăpost animalelor, 
dar nu de curți preoțești! Și 
duc onorații preoți din jurul 
acelei reviste o luptă straș- 

care trebue să umplă 
ac îngrijiri pe oamenii cu 
durere de inimă pentru vii
torul nostru, — duc luptă 
înverșunată contra capilor 

bisericești, contra conzistoa- 
relor, contra sinoadelor, ba 
și contra Congresului, — că 
de ce nu să îngrijesc ca . 
preoții trimiși ca luminătorii 
poporului, să-și găsască în 
satele amărîte în care sunt 
aruncați, — cel puțin lo
cuințe preoțești potrivite, plă
cute, pretinoase, care să le 
facă traiul mai de suferit în 
acele sate, dintre cari cele 
mai multe-s urîte și sărace. 
Pe lîngă locuință apoi, să le 
facă rost de o stolă mai 
bună și mai ales de o con- 
gruă mai grăsuță, — și alte 
bunătăți, pe care prost e cine 
nu și-le poftește.

Și adueîndu-ne aminte de 
aceste strigăte ale unor frați 
preoți, ochii sufletului nos-- 
tru să întorc spre vrednicul 
preot loaneș dela Bencec și 
spre alți mulți ca dînsul, și 
fără voe ne vin pe buze cu
vintele pe care le adresăm 
stimaților preoți nemulțumiți 
dela numita foaie, cuvinte 
fără răutate, pline tocmai de 
iubire și frăție:

E drept ce voi, slujitori 
zeloși ai altarului, cereți. E 
rău că nu găsiți prin sate 
locuințe bune, nici stări des
tul de bine rînduite spre 
ticna vieții pastorale, cari 
stări să vă iee gîndul dela 
cele materiale și să vă facă 
cu putință a trăi numai pen
tru propovăduirea bună su
fletelor. Dar ce să facem dacă 
ne-am născut din acest po
por sărac și năpăstuit? Ce 
să facem dacă satele în care 
el locuește, nu-s mai fru
moase, nici oamenii mai în
stăriți și mai fericiți?

Ce să facem? Iaca, aceea 
să facem, ce făcu fratele nos
tru loaneș: să ne punem cu 
toții pe lucru, mai ales că 
mulți vom avea parochli mai 
bune ca a lui. Și iaca el, dus 
de duhul său adevărat apos
tolic, își conduse poporul 
de-i făcu, în o păstorire re
lativ scurtă, nu numai lui lo
cuință parohială, ci și lăcaș 

culturei naționale și mai 
presus de toate lăcaș lui Dzeu!

Și așa, dacă el n’a aflat 
nici pentru sine, nici pentru 
predarea culturei, lăcașuri 
potrivite, — făcii, ca cel pu
țin urmașul său să nu mai 
poată arunca în obraz popo
rului lui, aceea ce dvoastre 
o aruncați zecilor și sutelor 
de comune, că n’au nici casă 
pentru preot, nici altceva.

Cu vorbă bună, cu tact, 
cu apostol ie, peste tot lo
cul poți face aceea ce părin
tele loaneș făcii în satul său.

Și datorința preotului ro
mân aceasta este, a face așa, 
și nu a cere mai poruncitor 
archiereilor și conzistoarelor, 
ca ei să vină în sat și să 
facă casă preotului, așezîn- 
du-1 domnește în ea. Că a- 
cest lucru nu să poate. Ci 
facă-și-1 preotul, și atunci ar- 
chiereul și conzistorul și tot 
neamul, îl va coperî pe vred
nicul preot cu laude, cu re
cunoștință; cu tot ce i-să 
poate da pentru vrednicia lui!

Aceasta e încă menirea și 
soartea preotului român în 
mijlocul poporului nostru să
rac și năcăjit: ca prin vred
nicia Iui, să-l conducă pe 
popor la fapte de laudă, să-l 
ridice, să pregătească lucru
rile ca să fie macar mâne 
mai bine în satele noastre 
decum e astăzi. Numai a- 
tunci suntem adevărați pre
oți și »părinți« ai popo
rului!

Iar unde, ca la Bencec, 
aceste lucruri s’au făcut cu 
bine, acolo preotul să isco
dească chip și modru a câș
tiga și venite nouă, pen
tru susținerea așezămintelor 
sfinte: biserica și școala, cu 
slujitorij lor. Și cu tact bun, 
toate să pot cu poporul nos
tru, care dacă i-ai știut cîș- 
tiga inima, toate ți-le împli
nește, numai să vadă că e 
și pentru el de folos, că și 
el să ridică alături cu așeză- 
mintele pentru care jertfește!

Cel pe care sărăcia sate
lor noastre și a poporului, 
îl îngrețoșează, — nu să facă 
preot românesc-. Căci 
preotul român are să fie încă 
multă vreme păstor și în
vățător, în zeci de privințe, 

poporului, până ne va ajuta 
Dzeu să-l ridicăm la stări mai 
fericite!

Să nu ne lăsăm numai 
în nădejdea ajutorului de sus, 
în parte strein și foarte pri
mejdios, — căci așa mai cu- 
rînd ajungem a ne nimici 
(ca Sîrbii) frumosul așeză- 
mînt al bisericei, decît a ni-1 
dura tot mai tare și mai bun 
scut neamului!

UNELE—ALTELE

Cătane cu duiumul...
Numai orbii, surzii și cei cu un pi

cior, vor mai scăpa de cătane!
Legea militară adusă in Iunie 

în dicta din Budapesta, după care 
numărul recruților trebue mărit cu 
vre-o 33 mii de feciori, peste nu
mărul de recruți ce să dădea până 
aci, — a pus pe cei dela putere pe 
gînduri, că în ce chip și modru să 
mai poată scoate atîța feciori buni 
pentru srmită?!

De aceen ministrul oe războiu 
s’a gîndit una și a dat o îndrumare 
(ordin), care a pus în uimire foile 
din țară, cărora nu le vine a crede, 
că într’adevăr ar fi adevărată în
drumarea aceea, despre ce să se 
caute Ia ficiori cînd îi asentează. 
Căci dacă e adevărat, atunci, după 
îndrumarea ministrului, de acum 
înainte vor scăpa neasentați numai 
chiar surzii de atnîndouă urechile, 
muții, orbii de amîndoi ochii, și 
nebuniil Toți ceialalți feciori 
vor fi luați în cătane și vor fi fo
losiți în srmatăl Vor fi împărțiti în 
trei clase: pe cei slăbănogi de tot, 
ca: orbi de-un ochiu, șchiopi de-un 
picior, gîngavi, surzi de-o ureche, 
strîmbi de picioare, îi vor asenta, 
dar nu-i vor duce a-i îmbrăca decît 
în caz de lipsă, mai ales în vreme 
de războiu, și și atunci vor fi puși 
numai să îngrijească de ordine prin 
țară. Aști-as clasa a 3-a.

Vine apoi a doua clasă în 
care să vor luă cu capul mare și 
gușații; pe aceștia îi vor îmbaăca 
numai pe scurtă vreme, ca să Ii 
deprindă cu treburile Ia cari li vor 
fi puși.

In clasa Intlie apoi vin ceialalți 
tcți, cari sunt sănătoși teferi, doar 
atlta că unii sunt cam slabi, ori au 
ctte un neajuns mai neînsemnat. 
Pe aceștia apoi li duce regulat pe 
2 ani, pnnîndu-i să slujească prin 
cele orașe depărtate, ori prin mun
ții Bosniei.



Libertatea — 2 — Nr 33. — 1912.

Așa îndrumarea ministrului nu 
mr.i ciuță p,? nime de arrmdf. De 
acum toți vor fi cătane. Flăcăii noș
tri de pe sate vor cînta de acum 
cu toții:

Eșiți mindre ’n deal la cruce
De vezi Neamțul cum ne duce...

căci într’adevăr fi vor duce pe toți 
cari pot umbla cît de cit pe picioare 
și nu s orbi ori muți ori surzi ori 
nebuni.

După-ce ministrul adat îndru
mări a prins groaza pe toți feciorii 
mai, slăbuți, și acum să vestește, 
că prin uuele sate, mai ales prin 
cele dela Miază noapte, feciorii pă
răsesc vatra și pleacă fără pașaport, 
pe căi lăturalnice, In țări străine, 
Ia Amerlcal O mulțime de ei au 
fost până acum prinși la graniță și 
trimiși înapoi cu șupa.

întrebat, dacă nu cumva prin 
asta armata va suferi, atit In tăria 
ei de suportat greutățile slujbei, cit 
și In înfățișarea ei frumoasă și voi
nică de azi, — un comandant mi
litar a răspuns:

— Nu. Gă acești feciori, luați 
cu scăderi, nu vor fi puși sub 
arme, ci folosiți, după deprinderile 
lor de-acasă, prin cancelării și prin 
locuri de pază și de lucru pe la ma
gazine, și la clte treburi toate ale 
armatei, la cari azi să folosesc fe
ciori voinici, subtrăglndu-se dela 
arme zeci de mii de brațe. Pe vii
tor cei buni vor fi sub arme, iar 
șchiopii și chiorii și slăbănogii vor 
forma numai trupa de muncitori 
trebuințelor de rfnd ale armatei. 
Armata însăși nu va perde astfel 
nimic din voinicfa și frumseța ei 
de azi.

* •' ■ -"

Credința Ungurilor
față de casa Domnitoare.
— Oglindită în America. —
Un cetitor al nostru din Ame

rica ne trimite o Invitare ia o mare 
petrecere de vară a Ungurilor din 
Cleveland, — arangeată pe 21 Iu
lie 1912. Programul petrecerii stă 
din -13 puncte, precum: primirea 
oaspeților din alte orașe, muzică, 
prlnz cu „magyarosan tű ött ma- 
lacz“ (purcel fript ungurește!), etc. 
Iar după prlnz (așadar după-ce lu
mea a tras un pic și la măsea), 
să produc corurile de clntăreți, și 
printre producțiile lor sunt Intre- 
țăsute următoarele „jocuri“ desfă
tătoare de ungurești inimi:

Punct 4. Aducerea nalnte și pre
zentarea (recomandarea) grofu
lui Tisza István. Apoi: A zvlr- 
lire pe întrecere asupra 
iul Tisza István! Cel-ce fi 
azvîrle din gură mai muițl 
dinți, capătă un premiu pre
țios!

5. Prezentarea lui Francisc Io- 
sif întîiul, rege apostolic, în mă
rime naturală, cu coroana 
pe cap. Apoi: azvîrllre pe 
întrecere asupra câpățînil Iui 
Ferencz József întîiul. Cel-ce 
de mai multe-orl izbește jos co
roana de pe curcubeta Iul (ko
bakjáról) acela capătă un premiu 
prețios!

Șl apoi încolo iar jocuri pa
triotice.

Plini de scîrbă arătăm aci cu 
ce fel de jocuri proaste Iși petrec 
patrioții duși la America, — dar, 
durere, aceste jocuri desfășurate 
acolo pa pămîntul libertății nemăr
ginite, ridică nițel vălul de pe su
fletul multor Unguri, nu numai din 
America, ci și de aici de-acasăl 
De lingușit lingușesc pe prea bu
nul Domnitor, ca să le dee mână 
slobodă și putere a face In țară 
ce le place, — dar In sufletul lor 
s’ar juca și ei de-a America cu el...

*

„Valahii să-și facă școală“.

O foaie ungurească din Buda
pesta aduce următoare știre:

„In comuna Nadeșul unguresc, 
înainte cu 5 ani școala românească 
gr.-cat. a fost încuiată. De atunci 
cei vre-o 300 de' băieți români; 
cercetau școala romano-catolică din 
sat, dar cele două încăperi scunde 
alo acestei școli, nu puteau primi 
pe toți copiii de școală, iar odaia 
a treia din aceiași zidire era casă 
de cetire a țăranilor unguri, cari 
nu voiau să iasă din ea, ca și In 
localul acela să ss facă odaie de 
Invățămlnt. Inzadar a cerut o a- 
ceasta și comuna și inspectorul, 
că scaunul școlar romano catolic 
nici habar n’a avut de asta. Așa 
apoi cei din scaun au adus o ho- 
tărlre tare temeinică, și anume, eă: 
nu mai primesc In școala 
lor pe băeții români! Preotul 
catolic, Iosif Mathe, de pe amvonul 
bisericesc vorbind despre această 
hotărlre a saunuiui școlar, a zis 
Intre altele:

—• Valahii să-și facă școală, 
dacă le trebuie! Bastarzii lor (bi- 
tangii lor, adecă copiii lor) nu ni-i 
aducă pe capul nostru!

Atlta spune foaia ungurească 
și din șirele acestea noi vedem în
deajuns oglinda atltor dureri pe 
cari avem să le purtăm din pri
cina legii lui Apponvi. Că noi ne 
aveam școlile noastre, cari mai bu
nicele, cari mai slăbuțe, dar tot 
erau, și tot învățau băeții noștri 
ceva, macar ceti și scrie. Legea 
lui Apponyi Insă, cerlndu-ne școli 
ca niște palate și învățători plă
tiți foarte bine, — ne închise cu 
duiamul școlile, și In locul lor al
tele statul Închizător nu ne ridică, 
și așa ne trezim, că statul Insuș, 
prin o lege pătimașă, ne ține fe
recați In Intunereo și nu ne Iasă 
să ne deschidem och.l, ca toatecă 
noi o dorim atit de mult acestea! 
Iar acolo, unde, ca și In Nadeșul 
unguresc, copiii noștri merg la o 
școală conflsională ungurească slnt 
dați afară și ocărlț cu vorba de 
„bastarzi“ (bitangi)l...

E aceasta cea mai tristă po
veste a vieții noaste neoăjite și 
plină de amărăciune. Numai Dzeu 
bunul ne vede sufletul și știe oițe 
avem de suferit și de Indurat, dar 
pentru aceia trebuie să auzim zil
nic strigătele jidanilor, că noi Ro
mânii din țara asta suntem „feri
ciți“, dar nu vrem să fim „recu
noscători“ statului ce ne fericește!

Iacă Nadeșul uDgureso pildă vie, 
cit de fericiți suntem!

Si clte locuri de acestea nu 
mai sunt unde copiii de român 
sunt dați afară din școlile confe
sionale ungurești, în această țară! 
Iar unde sunt primiți, ca și’n gim 
naziul din Orăștie, li se poruncește 
ca să învețe și religia In limba 
ungurească și să nu grăiască o 
vorbă cit de mică nici în școală 
nici afară de școală Românii In
tre ei In limba maicii lor!

Dacă altceva nu, numai faptul 
acesta rușinos ar trebui să În
demne satele noastre unde sunt 
stări ca In Nadeșul unguresc, să 
facă oamenii ce pot și să-și ridice 
școli, ca să nu ne rămlnă băeții 
fără nici o învățătură.

Ne patriotizăm...
Li notița noastră din numărul tre

cut, am primit dela lila o scrisoare, 
care ne descrie Concertul din vorbă. 
Iaca ce ni-se scrie:

Dle Redactor!
In ziua de 2 Aug. n. in numele 

Reuniunei femeilor române gr. ort. 
din Ilia, dl. protopop Mureșan și 
dna, au aranjat un Concert cu con
cursul dșoarelor unguroaice Matilde 
Andresz (Cșucs), Iosefine Zatochil 
și Mâlvina Andresz (Csúcs) cu ur- 
mătoriul program:

b. H. Horváth: „Fantasie mig
non“, pentru plano, Dșoara Maliidé 
Csuts. 2. F. Mendelssohn: „Arie din 
oratorul „Iile“, pentru voce, d. Oct. 
Mureșan și ,plano Dșoara Malviné 
Csuts. 3. K. Ábrányi: „Rapsodie“ 
pentru plane, Dșoara Jozeflne Zatol- 
schil. 4. Dr. T. Brediceăn: Jocuri ro
mânești pentru flaută, dl Pomplliu 
Mureșan și plano dș. Malviné Csuts. 
— 5. E. Ketterer: „Caprice“, Dș. Mal
viné Csuts. 6. Punct de voce și plan, 
de Bordesse șl Brediceanu (Cine m’au- 
de cântând)... 7. K. Erkel: „Bánk- 
bán“: cu 6 mâni esecutat de Mal
viné Csuts, Josefine Zatochil și Ma
liidé Csuts.

Să Înțelege, că un program ca 
acesta, cu gust așa de variat, 
„doina noastră dragă“ și cu „Bánk
ijánál“ lingă ea, numai „patrioți 
buni“ le poate pune In programul 
unui concert — românescl

Membrele din această Reuniune 
nu au fost Invitate pentru a să 
Înțelege asupra unei petreceri, pen
tru scopul bisericei din Ilia, căoi 
numai nainte, In 28 Iulie, a fost 
o petrecere curat româneasoă, 
arangeată de Inteligența din Ilia, 
care dini Mureșan nu i s’a părut 
deBtuI de reușită, nefiind Invitați 
și Ungurii ou cari dsale i place 
să-și petreacă.

La acest concert de un caracter 
renegat, grosul publicului l’au for
mat streinii, dintre Românii mai de 
seamă, au luat parte numai clteva 
persoane In a căror pept noi pre
supuneam că bate o inimă mai ro
mânească... De clțiva din ei ne pare 
rău oă i am văzut acolo și și-au des
coperit prin asta caratele aurului 
lor național.

Dl Zevedei Mureșan poate fi 
mulțumit, căci după Qeștecare punct 

strigătele de „Éljen!“ și „Hogy
volt“ nu mai conteneau... Iar Dsa 
să preumbla mlngăindu și barba 
prin sală, încuragindu și Artistele 
cari, la urma urinelor ca răs
puns la aplauze, au clntat Af«r- 
jwl lui Rákóczi! Cu Csárdás s’a în
ceput, cu Rákóczi s’a sflrșit acest 
concert In numele unei reuniuni 
de femei române!.. Atit. Venit erei- 
că: atit cît s’ar putea cumpăra ub 
buchet de flori (bineînțeles tulipani) 
artistelor și hauptarangerului... /

Cit de mult am fl dorit să pri
mim despre acest concert o scri
soare, care să ne certe una bună, 
că am putut șl bănui pe un proto
pop român că arangează, în scopul 
bisericei sale, un concert, care din 
punct de vedere românesc ar putea 
cădea sub ceva bănuială.

Dar dorința noastră, uite, nu 
ni-s’a împlinit, ci ni-a venit aceea, 
ce așteptam cu inimă strlnsă de 
grijă!...

Am scris anume notița din nu
mărul trecut, — doară prin acee» 
Inrlurim asupra aranjatorilor s& 
șteargă din coloritul maghiaron al 
producției, macar ce pot, — în in
teresul bunului lor nume și spre- 
bucuria noastră a tuturor Români
lor. Și ce frumos o puteau face,, 
dacă voiau:

Ca să copere coloritul strein fu
rișat în program, era destul dacă 
dnii arangerii cereau dșoarelor cari 
au Încheiat programul cu »Bánk- 
bán-ul« unguresc, ca, la aplauzele 
ce vor urma, ele s ă răspundă cu 
clteva doine sau marșuri 
frumoase românești, sau cu 
poutpourlul de Mureșan In care vine 
nainte și »Deșteaptă-te Române«!’ 

Vedeam toți In aceasta un gest 
nobil, care trebuia să ne încredin
țeze, că aci n’a avut nimeni de gînd 
să bruscheze simțămitele noastre 
naționale, — și par’că mai puteam 
tăcea.

In loc de asta însă, dșoarele au 
răspuns aplauzelor cu cîntarea „Bd- 
koczy wiarș“-ului! Curat ca o păimu- 
ire a tuturor bunelor așteptări a 
Românilorl

Aci apoi filosofi*  noastră înce
tează, in astfel de concerte, vadă cine 
poate manifestări românești, — 
noi vedem niște plecăciuni de ne- 
bleznici In fața șovinismului ma
ghiar tot mai obraznic și pentru 
noi tot mai primejdios I

Iar »Românii« cari pun la cale 
astfel de manifeștații, — In ochit 
noștri să scoboară jos de tot!

Vai de ei, și val de noii

Din România.
Nenorocire In munții BucegL 

Vinerea trecută frații Șerban rp . 
George Magheru, — Aii răposatului 
general RomuluB Magheru din Ro
mânia, cari să mutaseră de clte-va 
zile cu familia In Bușteni au 
făcut o escurziune In munții Bu- 
cegi, ca să urce vlrfal zis „Câni- 
mânui“. După un urcuș de clteva 
ore, cei doi escurzioniști, ca s.ă 
scurteze drumul, au apucat pe c 
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ipotecă laterală, pe nude trebuiau 
-să uroe mai multe blocuri de pea- 
tră (bolovani mari), cari să vede 
că se prăvăliseră de mult din munte. 
Frații s’au urcat pe acele blocuri 
de piatră și mai aveau clțiva pași 
până la cărare, clnd blocul, pe care 

;să afla Șerban Magheru, să prăvăli 
de-odară cu acesta. Șerban Magheru 
dete un țipet. Blocul de peatră, In 
căderea lui, luă și două petri pe 
cari să afla Gsorge Magheru, ast- 

. fel că cei doi frați să prăvăliră cu 
pietre cu tot pe povlrnișul mnnte- 
lni. George Magheru, puțind să se 
acațe cu mânile de un alt bloc de 
piatră, rămasă acolo nemișcat. Șer
ban Maheru să prăvăli Insă pâsă 
Intr’o groapă de vre-o patru metri 
adlncime. Bolovanul rostogolindu-se 
peste el, Șerban Magheru a 
rămas mort pe loc!

Un țăran, care din fntlmplare 
trecea pe acolo, auzi strigăte de 
ajutor ale lui Goorge Magheru și 
luîndu-se după partea de unde ve- 
niau strigătele, ajunse In fațapră- 
pastiei, unde îl găsi pe nenorocit 
ou mânile prinse de un stan de 
piatră. Acesta nu putu spune mai 
mult declt, că ia oare-care depăr
tare să află fratele său — apoi 
leșină. Țăranul ridică pe nenorocit 
pe brațe și 1 duse la casarma de 
jandarmi din Bușteni, de unde porni 
o patrulă In căutarea celuialalt 
nefericit, pe care l-au găsit — mort. 
Capul li era zdrobit, creerii risipiți, 
o mână și un picior Ii erau smulse 
din corp.

George Magheru, din fericire nu 
s’a ales deolt cu clteva rane ne
însemnate.

O lămurire.
Pentru cîțlya domni dela Hațeg 
și pentru alți „buni prietini“ ai 

noștri.
— «Tipografia Nouă“, calomniată. —

In preajma zborului VÎaicu la 
Hațeg, clțiva domni de acolo, pe 
oare din păcate, noi ni-i credeam 
oameni buni, — au umplut lumea 
In jurul lor cu zvonul senzațional, 
că: VÎaicu nu merge să 
zboare și la Orăștie, căci e 
supărat pe Orăștieni, cari anul tre
cut, clnd i-s’a pregătit zborul aici 
(pe care, după stricarea mașinii la 
Brașov, nu l’a putut ținea), Orăș- 
tienii cari făouse pregătirile, i au 
făcut cheltueli grozave și i-au luat 
8ume foarte mari. L’au jăfuit 
așaziolndl

Zvonul avea și un rost praotio. 
'El Însemna; Cei din acest oomitat, 
nu așteptați să vedeți pe Vlaiou 
la Orăștie, oi haidați la Hațeg, că 
numai noi suntem oameni „faini*,  
la noi vine Vlaicul — Manevra a 
și reușit. Chiar dela Orăștie au 
mers mnlți la Hațeg la zbor.

Iar ponosnl jafalui a fost arun
cat asupra oancelariei dlui adv. Dr.
R. Boca și asupra „Tipografiei 
Nouă“, care i ar fi socotit dlui 
VÎaicu prețuri strigătoare Ia cer 
pentru aceea ce i-a lucrat. Dl Dr. 
Boca, peclt știm, va da lămurire 

In un ziar de zi. Noi aci vrem să 
arătăm cit adevăr e In vorba des
pre jaful „Tipografiei*  noastre.

Știm că anul trecut s’au co- 
comandat și făcut aici pentru zbo
rul dlui VÎaicu, foarte multe tipă
rituri. Clnd am văzut că nu va 
zbura, nici n’am mai ținnt samă 
de plata lor. Dar Intr’un tlrziu ni 
s’a cerut de arangiatorii zborului, 
socoata pe tipărituri, că dl VÎaicu, 
deși n’a zburat, voește să plăteasoă. 
Proprietarul „Tipografiei*  afllnd de 
asta, m’am dus la conducătorul a- 
telierelor și i-am cerut să facă dară 
prețurile, dar să lapede din 
prețul adevărat cit numai 
să poate de mult, să ni-se în
toarcă cit de cit ceva din spesele 
avute. Nici chiar spesele efeotive 
să nu să ceară! îmi aduc aminte 
cit s’a împotrivit conducătorul ti
pografiei la unele reduceri de pre
țuri, cari prea am spus să fie scă
zute. Aveam conștiința foarte li
niștită, că am contribuit mult ca 
spesele lui VÎaicu la Orăștie să fie 
cit mai mici.

Tare mi-a căzut greu, elnd am 
aflat acum, că e plină lumea, că 
am tras de pe VÎaicu prețuri, Incit 
nu vrea să mai audă de Orăștie.

Pentru liniștea proprie, ca să 
văd nu cumva conducătorul tipo
grafiei mă compromite prin facere 
de prețuri scandaloase, — am luat 
îndată pe un domn tiner și 
i-am zis:

— Te duci la Arad, la tipogra
fia partidului național „Concor
dia*,  care, ca tipografie națională, 
de sigur lucrează cea mai ieftin, 
mai ales pentru dl VÎaicu, care e 
și dsa azi un om al neamului, față 
de care toți trebne să fim cu cru
țare, ca recunoștință pentru bunul 
nume ce face neamului ou zboru
rile sale. Duci la acea tipografie 
tipăriturile ce noi le-am făcut pen
tru VÎaicu anul treout, și oeri 
pr ețuri pe ele, — sub ouvlnt 
oă Iți trebueso pentru un alt oraș 
unde va fi poftit! Ceri să le facă 
tocmai așa cum noi le-am făcat a- 
ntfl trecut!

Mi am zis: Tipografia partidului 
știe cine e azi VÎaicu, și de sigur, oa 
un ajutor național, Ii va luora mai 
ieftin ca altora. Totuși vreau să 
văd, ou olt am luorat noi mai scump, 
deci cu cit l’am „jăfuit“ ?

Iaca ofertul ce Ta făcut, pe a- 
celeași tipărituri, tipografia partidu
lui național:
800 Placate mari, românești, 39 cor. 

Noi le-am făcut anul treout 
aoelea ou numai 30 cor.
deci ou 24*lt  mai ieftini 

Iar pentru al doilea termin i-am 
făout 1090 placate, cari, după 
soooata tipografiei dela Arad] 
ar oosta 47 cor. — tot cu 30 cor; 
deoi ou 85—40’/» mai ieftini

Pe 500 plaoate ungurești, cere 
„Conoordia*  32 cor.; noi le-am fă
out ou 25 cor., deci ou 27—28*/ 0 
mai ieftine!

Pe Bilele de intrare cere ti
pografia „Concordia“: din acelea 
cari să vor face 6000: 8 cor. de 

miie. Noi le-am făout ou numai 
4 cor. miial Deoi cn 100*/»  mai 
ieftin!

Pe oele din oari s’ar face 4000 
bilete, „Concordia*  cere 10 cor. de 
miie. Noi le am făcut și acestea tot 
cu 4 cor. miial

Pe cele ce s’ar face 1000—2000, 
„Concordia*  cere 14 cor. Noi am 
făcut și acestea tot cm 4 cor. numai 1 
Sau:de 3 ori și jumătate mai 
ieftin!

Așa am „tras*  noi de pe VÎaicu. 
Incit suntem siguri că celelalte ti
pografii au să ne rîdă cetind cele 
de mai sus, că cu ce prețuri luorăm! 
(Socoți: bilete ou fond în altă 
o o 1 o a r e (Untergrund), perforate 
In caete de 6 pe o foaie, nume
rotate cu mașina și broșatei) 
Dar asta n’ar fi știut’o nimenea 
nici odată, dacă nu ne venea acest 
atao dela „bunii pretini", caripar’că 
au trimis vestea rea tot ou auto
mobilele și cu mașini de zburat, 
— așa au umplut lumea ou ea, 
făolndu-o să se cruoeasoă de rău
tatea noastră!..

„Dar, — ne ar putea cineva în
treba — aceste prețuri le-ați făout 
lui Vlaiou anul trecut, In vederea 
faptului că n’a zburat Cu ce pre
țuri lucrați Insă de regulă, In îm
prejurări normale?

Răspundem: Căutați tot la dl 
VÎaicu. Dela Hațeg ni-s’an cerut să-i 
facem bilete de intrare. Nu auzi
sem nrltul zvon și i-am luorat cu 
prețurile noastre regulate. I’am 
soeotit miia de bilete cu S cor. 80 
fii. Așadar încă tot departe de 8 
cor. de 10 și de 14 cor., cit cere 
de pildă tipografia partidului na
țional „Concordia“. ; ■

Dar dacă n’am fi foBt ou nimic 
mai ieftini declt „Concordia*,  oi 
lucram cu aceleași prețuri, — 
avea cineva drept că ne arunoe 
pentru asta vorbe?

Acestea pentru lămurirea dom
nilor dela Hațeg, apoi pentru a dlui 
Guști Niooară din Deva, oare auzim 
că ducea oa mare triumf hula a- 
supra noastră dela om la om. (Expli- 
oația: Banca dsale „Industria*  ni-i 
datoare 40 cor. pe tipărituri, și am 
cutezat să i-le cerem și s’a supărat 
pentru asta, — dar de dat, firește, 
tot nu ni-le-a mai dat! Acum ne 
plătește cu bani mărunți, vorbin- 
du-ne de rău. Cu ce temei, să vede 
mai sus).

LA HAȚEG
dl inginer . Vlaiou a găsit primirea 
cea mai de inimă, din toate lo
curile prin oițe a treout pân’aounx 
Căoi comitetul arangeator a hotă- 
tărlt, sănu-i facă oheltuieli 
deloo. In acest soop a rugat pe 
bogatul proprietar de mare firez, 
dl Peoool (italian) să-i deasoln- 
durile de lipsă la hangar și la a- 
rangearea locurilor, fără plată, ceea- 
oe dl Peccol a făout’o ou multă 
prevenire și plăcere! Iar cele
lalte spese (ou tipărituri, plaoate, 
lucrători, eto.) le-au coperit prin 
colectă Intre fruntașii din loo. Spese 
au fost negreșit mai mari ca la 

Orăștie, totuși comitetul Ie-a cope
rit toate din al său, — oeea-ce 
scoatem la iveală cu toată lauda.

Dar oare clnd e vorba să-ți 
scoți vrednicia preprie la iveală, 
ce lipsă e să arunci asupra altora 
blifeli? — cum au făcut’o acești 
harnici frați, arunclnd asupra noas
tră dela Orăștie, ponegriri atît de 
neadevăratei

La Vîrșeț!
Duminecă în 11 Aug. dl A. 

VÎaicu zboară la Vîrșeț!
După zborul dela Orăștie a 

mai stat printre noi Luni și 
Marți, iar Mercuri dimineața a 
plecat la Vîrșeț pentru a su- 
praveghia pregătirile de acolo.

Alergați cu toții, frați Ro- 
mfbni, căci lucru frumos și mi
nunat veți vedea!

— După Vîrșeț, dl Vlaiou are 
de gînd să zboare la Oravița apoi In 
Ardeal tn vre o două loouri, la Bis
trița, — și apoi trece In Țară, unde 
conducerea armatei are de gînd 
să fabrice mașini VÎaicu pentru 
armată, sub — supravegherea dsale.

Meargă ou bine peste tot loonl.
— Drăguț a fost VÎaicu după co- 

borîrea sa din zborul dela Orățtle. 
Dindu-se joa din mașină, luat de lume 
pe sus, cînd a ajuns la hangar, a aflat 
aci pe mami-sa prlmlndu-l cu ochii 
în lacrăml. EI s’a apropiat de ea zl- 
cîndu-1:

— Am zburat, mamă, roată pe de-a- 
supra șurii noastre. Am văzut șl vițeii 
prin curte...

Duioasei mamă i-au trecut lacri
mile șl a început a rîde fericită, văzînd 
că feciorul el departe de a fi speriat 
de o călătorie așa primejdioasă, e tot 
voe bună șl glume!

Podoaba unei case
este: biblioteca, scrinul cu 
cărți, oare arată că în acea casă 
să află un suflet iubitor de lumină, 
de știință, de cartei
Și ou bani puțini
poți avea o bibliotecă aleasă în 
oasăl Că să află azi și lucrările cele 
mai alese, tipărite în cărticele ief
tine, de 20—30 fileri, 1 coroană, 
— ca și omul mai sărac, tinerul 
doritor, să Iși poată cumpăra lucra
rea vestită cutare.

„Librăria Națională“ S. B o r n e- 
misa dela Orăștie, vine Intr’ajutor 
celor ce doresc a-și arangea (rln- 
dul, bibliotecă. Are planuri gata de 
biblioteci ieftine
de 12 cor. 25 cor. 50 cor. și mai 
sus. Pentru 12 cor. Iți trimite vre-o 
50—60 cărticele literare și de știință, 
tare felurite și bine alese, îneît sunt 
un bun fundament de biblioteoă 
(adunare de cărți) pentru familie, 
pe care ou timpul le întregești după 
plăcere.

Cei ce voiți a avea bibliotecă 
bine aleasă, scrieți la „Liărăria Na
țională*  3. Bornemisa din Orăștie 
(Szászváros), să vă trimită plan de 
cărți și prețul lori

Cei ce aveți
bibliotecă, dar ați dori s’o întregiți, 
și nu cunoașteți cărțile mai nonă, 
cele mai alese, — scrieți librăriei 
oă oe fel de cărți aveți până acum, 
și ea vă arată care cărți s’ar pot
rivi mai bine, ca întregire In bib
lioteca d-voastră.



Libertatea — 4 — Nr. 33 — 1912.

Vlaicu la Orăștie.

Cum era de prevăzut, zborul de 
Duminecă a lui Aurel Vlaicu a atras 
la Orăștie atlta lume, cum poate 
nici-odată nu fusese aici.Foaia noas
tră dusese până In cele mai largi 
depărtări vestea zborului acestuia, 
care avea să fie mai însemnat, ca 
ori-c«re altul, deoare-ce Vlaicu II 
făcea In locul, unde Intlia oară își 
cercase aripile mașinei sale de zbu
rat, trasă, pe-atunci, In loc de mo
tor, de puterea brațelor flăcăilor din 
satul său Binținți, — și lumea a 
venit, ca pe iscusitul zburător să-I 
vadă zburlnd acum la Orășt’e cu 
adevărata sa mașină. Veniseră oas
peți până de departe, dela Blaj, dela 
Sibiiu, dela Hunedoara, Hațeg, Deva, 
Brad, etc., și din alte părți, iar 0- 
răștia și jurul au dat năvală cu to
ții pe »Dealul-mic«, așa că întreg 
dealul acesta era o mare de oameni. 
Mulțimea s’a putut vedea In între
gul ei numai In clipa cînd, după 
un zbor de 33 minute, Aurel Vlaicu 
s’a cobortt naintea publicului, și a- 
tunci toate cordoanele și zăgazurile 
s’au rupt și s’a dat năvtlă spre 
zburătorul, care storsese licrime de 
bucurie. Dealul întreg albise de mul
țimea porturilor albe ca zăpada, a 
țăranilor noștri, printre cari unii 
domni Imbrăcați în hainele lor în
tunecate, se perdeau aproape.

La zborul lui Vlaicu a fost de 
față ca la 10.000 de oameni, între 
cari și mulți străini din Orăștie, Alba- 
lulia, și alte orașș apropiate. Cam 
dela 4 ore d. a. a început să cînte 
muzica militară din loc, desfătînd 
cu frumoase arii naționale publicul, 
iar tn pauzele muzicei, corul din 
Dobra, sub conducerea învățăto- 
rului-director Toma R o ș i u, cînta 
frumoase melodii naționalei

Cînd apoi sosiră orele 6, han
garul din fața publicului să desfăcA 
și iei 1 mașina cea foarte frumoasă 
alui Vlaicu. De departe să vedea 
pe aripi scris numărul 88, pe care 
îl căpătase Vlaicu la zborurile dela 
Aspern (I. Viena). După-ce mașina 
e trasă pe cîmp și așezată ca de 
plecare, Vlaicu, în haine de zbură
tor, cu o pelerină de gumă și cu 
șapcă de piele pe cap, se apropie 
de zmeul său și după o scurtă cer
cetare, urcă In luntrea de sub aripi. 
Motorul începe să funcționeze, he- 
licele zbirnăie și după-ce mașina 
aleargă cltva pe pămlnt, se ridică 
în aer și pornește spre pădure In 
sasul dealului. Urcarea pe deal 
în sus, îi ia însă puterea trebuitoare 
pentru Înălțare, și Înălțarea de pe 
pămlnt urmează prea tlrziu și n’are 
putere să urce destul de repede 
așa de sus, c*  să treacă peste pă
durea ce-i sta In față. De aceea 
Vlaicu Ișl oprește zmeul, șl cobotră 
In vfrful dealului și 11 întoarce la 
locul de plecare.

Face fnc’jdită aceeași Încercare, 
dar pățește acelaș lucru a doua 
oară. Urcarea la deal Ii lua forța de 
lipsă pentru urcare repede tn aer.

A doua oară să oprește tn vîr- 
ful dealului. Publicul e cuprins de 
mare grijă și neliniște. Dar Vlaicu 
bagă de samă pricina — și nu mai 
vine In jos cu mașina, ci de-acolo 
să avlntă cu ea In aerl in 
cîteva clipe e pe de asupra privito
rilor și trece ne-mai oprit și înăl- 
țîndu-se tot mai sus și mai frumos! 
Publicul, aprins de plăcerea vederii, 
izbucnește In strigăte și urale! Vlaicu 
se înalță din ce In ce mai sus, trece 
pe dinaintea Întinsei linii de privi
tori, apoi să întoarce și zboară în 
cercuri elegante pe de asupra lor și 
face cu mâna, mulțumind pentru 
urale. După-ce arată dibăcia In în
torsături istețe, mergfnd din ce tn 
ce mai sus, In apropierea publicu
lui și peste oraș, după vre-o 12 mi
nute de zbor, face semn cu mâna 
că — pleacă spre satul naș- 
șerii sale, spre Binținți! Ma
șina se îndreaptă tnti’acolo și din 
clipă In clipă să depărtează și în
cepe a se perde din vedere. Să urcă 
par’că tot mai sus și e tot mai de
parte. Să mai vede cit un cocos- 
tlrc, cit o rîndunică, apoi peste 6 
minute nu să mai zărește dedt 
ca un mic punct negru, de-asu- 
pra unei gene de nor; piere 
apoi de tot din vedere 
și pubFcul nu-1 vede deloc cu ochii 
liberi. Acum era deasupra casei sale 
peste care, s’a învîrtit de vreo trei 
ori și a făcut cu mâna bătrînilor 
din sat, cari nu putuseră veni la 
Orăștie cu grupul cel mare ce ve
nise. După o aștept» ra de clteva 
minute, punctul negru să ivește din 
nou și încetul cu încetul se de
prinde din zare și într’un tîrziuma- 
șins, care venia în goană nebună, 
să vede treetnd peste bisericile o- 
rașului fiind de 6—7 ori mai sus 
ca turnur Ie lor, iat’o «proape, iat’o 
de nou de-asupra. Să aude tot 
mai tare zgomotul motofului, mai 
dă o roată pe deasupra publicului 
și după cîteva învîrtiri foarte fru
moase în cercuri mici, venind dinspre 
oraș însepe a se coborî și cu o 
foarte frumoasă mișcare, ușor din 
cale afară, mașina se lasă pe pă- 
mînt, se oprește, ca o pasere ce 
mai free o legănare după ce s’a 
dat jos...

In clipa asta fetele și flăcăii din 
Binținți, cari veniseră cu steag vî- 
năt In grup mare la zbor, rup rîn- 
durile și aleargă cu un buchet 
de flori și cu o cunună spre 
iubitul lor consătean! Mulțimea cea
laltă fi urmează și dealul întreg al
bește deedată de miile de oameni. 
Vlaicu e ridicat pe umeri șl dus In 
triumf spre hangar, purilnd cununa 
dragilor sel frați din sat!... E luat 
apoi tn automobil împodobit cu flori 
a dlui Vulcu, și adus In oraș.

Toată lumea a rămas foarte mul
țumită de reușitul zbor. Foaia ma
ghiară din loc, »Szăszvăros« scrie 
un articol mare și elogios despre 
Vlaicu.

Să trăiască!

Turcia în flăcări.
Veștile din Turcia sosesc 

tot mai îngrijitoare și arată tot 
mai mult, că această țară stă 
în pragul unei zguduiri mari și 
grele. Nemulțumirea se ntinde în 
ea în cercuri din ce în ce mai 
largi și în zilele din urmă în 
fruntea nemulțumiților s’au pus 
înșiși ofițerii armatei tur
cești. Vreo 50 de ofițeri din 
Salonic au ținut, în frunte cu doi 
majori, o mare adunare politică 
și au cerut cu hotărîre ca mi- 
nisteriul să ÎBchidă sfatul de- 
acum al țării, să risipească 
dieta de azi, și să ©rînduiască 
alegeri noui, ca doară-doară 
noul sfat al țării să poată rea
duce în stat ordinea și liniștea.

Guvernul cînd a prins de 
veste de adunarea aceasta a 
ofițerilor, a dat poruncă, ca 
toți ofițerii cari au luat parte 
la ea să fie îndată prinși și 
duși înaintea tribunalului mili
tar! Porunca însă nu s-a pu
tut duce în deplinire, căci în- 
tr’asta însăși capitala țării, Con- 
stantinopol, a ’nceput să fiarbă 
și mulțime de om s’a ’ngrămă- 
dit pe străzi, cerînd închiderea 
dietei de azi!

In fața atîtor primejdii, gu
vernul s’a adunat în sfat grab
nic, și ca să ucidă ori-ce înce
put de turburare, a pus orașul 
Constantinopol în stare de ase
diu, ca pe vreme de răsboiu, 
cînd orice călcare de lege să 
pedepsește de un tribunal scurt 
la vorbă, cu moarte! Totodată 
diata țării a închis’o și va pune 
zi pentru noi alegeri dietale. 0 
parte mare a deputaților au însă 
de gînd, ca să se adune în vreun 
oraș mai mic ain țară și-acolo 
să se sfătuiască, cum s’or pu
tea pune capăt tulburărilor. A- 
cest sfat însă nu-1 pot ținea 
nici în Smirna nici în Salonic 
și nici în Adrianopol, deoarece 
armata din aceste orașe e îm
potriva guvernului și comandan
tul regimentelor din Smirna, 
pașa Abdullah, a trimis tele
gramă ministrului președinte, 
că dacă dieta țării nu o în
chide, peste 48 de ciasuri por
nește cu armata împotriva Con
stau tinopolului.

Pe lîngă aceste neînțelegeri 
din inima țări, aceleaș tulburări 
bîntuie și încolo în țară și mai 
ales în Macedonia, unde ban
dele nemulțămiților s’au pus din 
nou pe jaf și omoruri.

Nu-i mirare, că între astfel 
de împrejurări guvernul și-a per
daf aproape de tot capul și nu-i 
în stare să facă liniște.

Neînțelegerile le-a mărit în 
zilele din urmă și vestea îngro
zitoare, că la granița țării cu 
Muntenegru, armata turcească 
s’a încăierat cu soldații mun
tenegreni dela paza hotarului, 
încăierarea s’a Început pentrucă 

soldații turci au întrat cu vre-o 
200 de metri pe pămîntul 
muntenegrean și au început 
să ridice șanțuri de apă
rare! .La asta păzitorii munte
negreni au început să tragă 
gloanțe asupra soldaților turci, 
cari de-asemenea au răspuns 
cu împușcături, și în felul acesta, 
s’a încins între ei o luptă în 
toată forma, care a ținut cîteva 
ciasuri și s’a sfîrșit cu retra
gerea soldaților turci/ 
cari au lăsat în șanțuri 60 de 
morți! Căci muntenegrenii sunt 
țintași buni, e greu să ții foc 
cu ei. Muntenegrenii au perdut 
10 soldați și 12 răniți.

Vestea aceasta în Constan
tinopol a stîrnit mare aprindere, 
mai ales dupăce s’a aflat, că 
în Muntenegru sunt regimentele 
înarmate și puse pe picior de 
război». Asta o aduc politician» 
turci în legătură cu vorbele re
gelui Nichita al Muntenegrului, 
care ar fi zis unui scriitor dela 
o mare gazetă nemțască, că 
el e la toate gata și ’n împre
jurările grele de-acum n’are de- 
cît să s’apuce de folosirea lor 
și să dea poruncă de pătrun
dere în Turcia.

Grozăviile unui nebun.
Li Băile Bagnoli din apropie

rea orașulai Neopol (In Italia) so
sise cu cîtsva zile mai nainte un 
anumit Francis Puocolo, sergent 
penzionat de jandarmi.

Cîteva zile noul oaspa nu bă- 
tea nimărui la ochi, avea o pur
tare liniștită, ca toți oamenii. Se 
scălda, umbla la plimbare, citia 
jurnale și părea vesel.

Intr’una din zile Insă, dimineața, 
a ieșit din odae foarte întunecat 
la față și mînios. Umbla de ici-co- 
lea fără să schimbe cu cineva o 
vorbă. S’a suit mai apoi In odaia 
ce da spre o terasă, un loc des
chis In ganj, și a început să-și 
curețe revolverul. Iu fața tereștri 
lui era o altă chilie, și locuitorul 
din aceasta, văzlnd pe Puocolo um- 
bllnd cu arma primejdioasă, ba 
văzlndu-1 apoi că ascute și un mare 
cuțit, a dat de știre hotelierului 
că omul din chilia cutare trebuie 
că are gînd rău ori e nebun.

Hotelierul, însoțit de doui poli
țiști, a mers la odaia Ini Puocolo, 
dar ușa era încuiată și el sta pe 
fereastră proptit In mâni, cu ochii 
tulburi, par’că plini de slnge, și nu 
voia să deschidă cu nici un preț 
ușal Au trimis îndată după ajutor 
Inoă, și a venit Incuilnd un ser
gent dela. polițio ou vre-o zeco po- 
Fțiști. Sergentul tocmai căpătase 
și penzia lui Paocolo și acum ve 
nea să i-o dea. Acesta Insă la în
ceput nu voise nici s audă do des
chidere, dar apoi, Ia rugăminte e 
sergentului, a orepat puțin ușa 
Abia a făcut Insă nn polițist cl- 
țiva pași spre Intrare și din IAnn- 
tru zbură un glonț de revolver, 
care tracn prin palma po’iț'stnlr.i
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sfredslindu-io și *poi  răsună o | 
\ nouă bubuitură, care dobori la pă- ■ 

mint pe un alt poliț'st, stinglndu i 
vieața!

După asta polițiștii nu știau ce 
să facă. Să spargă ușa și să Intre 
cu pursrea pe nebun nu să cuteza 
nimeni, știind bius că asta ar a- 
duce cu sine altă moarte. Dar mai 

''era teamă, că nabunul, de nu 1 ră 
(pun Îndată, va Incspo să puște pe 

™ oamenii de pe stradă. Au oprit re
pede trecerea pe drumul acela, iar 
peste ferestrile caselor din vecini 
au lăsat obloanele ca să fie scu
tite. lntr’asta în ajutorul polițiști
lor au sosit încă vreo douzeci de 
jandarmi, cari s’au înțeles, că-pe 
nebun așa să-l defăimeze și să-l 
Iacă neprimejdios așa, căsă iumple 
întreagă odaia lui cu apă! 
Sosind noaptea au arnînat pe di
mineața lucrul acesta, dar-polițiștii 
și jandarmii nu s’au depărtat deia 
locul lor. Puocolo noaptea întreagă 
n a dat nici cel mai mic semn de 
viegță. A stat liniștit de tot. Dimi
neața apoi s’au urcat clțiva focari 
In podul casei, deasupra chiliei ne
bunului și după-ce au găurit tava
nul (podul) chiliei lui, iar înaintea 
ușei au pus dulapuri , și madrațe 
(saltele de pat) ca nebunul să nu 
poată eși afară, au început să-l 
împroaște cu apă. Din lăuntru 
s’au auzit cîteva pușcături și apoi 
s’a făcut din nou liniște. Atunci 
sergentul poliției a dat poruncă, 
ca dinaintea ușei să se înlăture 
dulapurile și madrațele, și abaa i-s’a 
împlinit porunca și nebunul s’a și 
ivit In prag, cu părul vîlvoiu, cu 
ochii scoși din orbite, ud leoarcă, 
și a 'nceput să strige:

— Omorîți-mă, pușcați-mă!
In clipa aceasta sergentul a să

rit înaintea lui cu revolverul In 
mână și i-a strigat cit a putut, să 
ridice mlnile în sus! Nebunul 
încremenit de acest cuvlnt neaș
teptat, a ridicat tn sus mlnile, și 
In clipa următoare l’au prins de 
■mijloc brațele voinice ale sergen
tului, care apoi La dat în mlnile 
polițiștilor, cari l-au legat. A fost 
pus pe un automobil și dus Intr’o 
casă de nebuni.. Pe drum a fost 
foarte liniștit și a ’nceput să po
vestească că de aceea a voit să 
omoare pe polițișV, fiindcă i-au fă
cut din zi In zi tot mai rece sialda 
și-au voit să 1 răpuie prin asta. 
Apa rece cu care fusese bătut, Ii 
dase In creerul smintit acest glnd.

Noutăți
Mașlnfl noua lui Vlaicu.

Mal mulțl domni din Arad, fn- 
sufleț'ți de zborurile frumoase ale 
lui Vlaicu și de laudele, pe cari 
le-a secerat șoimul nostru In Viena, 
au ținut o adunare In care s’au 
Mituit că In ce fel și chip și-ar»*  
putea arăta neamul nostru din Ar- 
<f«»l recunoștința sa pentru fala 
Ci La clștigat-o Vlaicu In fața nea
murilor streine, șl au ajuns la bunul 
K'"d, c8 mal nimerit ar fi să I ' 

arătăm drrgostea cu m p ărl ndu-i 
neamul nostru din această 
patrie o mașină de zburat 
nouă, care să poarte numele: 

! Aeroplan Vlaicu III. (fiind ea a 
treia, pe care o face Vlaicu). Glo
dul bun a prins rădăcini și atunci 
iute au hotărlt domnii de față, să 
pcfsesscă lumea românească din 
Ardeal, Ungaria și Bănat, să dee 
toți cîți pot, cîte o sumă de bani, 
care inse trebue să fie de cel pu
țin 20 de coroane, din cari să 
se adune suma de lipsă pentru 
noua mașină de zburat alui Vlaicu. 
Mașina va costa cel puțin 30.000 
coroafiei

Domnii adunați in ședința din 
Arad au și Început atunci îndată 
adunarea de bani și au adunat cam 
2000 de coroane. La aceasta au 
sărit fn ajutor și Români cu inimă 
din alte orașe și până acum ș’a 
adunat peste 3000 de coroane.

Adunarea darurilor curge Înainte 
și fiecare Român cu dare de mână 
e rugat să dăruiască pentru mașina 
de zburat a lui Vlaicu cfte 20 Co
roane, ca mașina să poată fi fă
cută cit mai curind, și să se poată 
da Iui Vlaicu acest prinos de re
cunoștință din partea neamului, pe 
care Intr-adevăr 11 vrednlcește.

* -L
De-ale zborurilor Vlaicu.

Frumoșsă a fost intrarea în 0- 
răștie Dumineca trecută a Români
lor din Binținți, satul nașterii Iul 
Vlaicu: A venit aproape întreg sa
tul: vre-o 3C0 400 persoane: barbați 
și fercsi, flăcăi și fete, avlnd în frun
te un frumos steag albastru și mu
zică. Pe locul de zbor s’au așezat 
toți la un loc. Au fost fotogfafaț'. 
Vom aduce chipul lor In „Foaia In
teresantă“.

—- Arangearea zborului a luat’o 
asupra sa cancelaria dini Dr. A. 
Vlad. Dl Dr. Toloiu când. adv.In 
acea cancelarie, ca primaranger, are 
meritul principal în jurul arangerii, 
fiind ajutat de un întreg comitet 
de tineret din loc, care a făcut to
tul ca zborul să reușească așa fru
mos cum a reușit.

— Paza și ordinea în jurul zbo
rului a ținut’o poliția ajutată de 
un pluton de gendarmi și o com
panie de soldați și de un pluton 
pompieri. Vrednicesc toată recu
noștința.

— Spesele și venitele 
zborurilor mai nouă ale lui Vlaicu, 
au fost, pe cit am putut afla:

Spese: la Arad — 8000 cor.
la Hațeg — 0. „
la Orăștie — 1400 „

Venitul: la Arad — 2000 „
la Hațeg — 6000 „ 
la Onlștio — 8000 cor.

La Hițeg spesele au fost cope- 
rite de comitetul arangeator prin 
colectă.

♦
Dr. Octavlan Furnea aduce la 

cunoștință, că și-a deschis oan 
celarie ad vocați ală In Rodna 
Veche.

; Cununie. Domnul Ioan Duma, 
j absolvent de teologie și filozofie, își 
! va celebra Duminecă In 11 August 
‘ n. cununia cu dșoara Elena Stanca, 

In biserica gr. ort. din Petro- 
șeni. — Sincere felicitări.

*
Logodnă. Dl Laurian Fleșeriu, 

învățător în Răhău și Măriți 
Gheorghian din Orăștie, lo
godiți. Dorim tot norocul!

«
Moarte. Preotul gr. ort. Ioan Su- 

oiu din Bogata Olteană, a răposat 
în 22 Iulie n. In vîrstă de 64 de ani. 
Pe cel mort îl jelesc număroase 
rudenii și ounoscuți.

*
Și Pesta are... zburători. In 

Badapesta pe clmpia Rákos clțiva 
ingineri unguri începători, în
cearcă mereu de vre o doi ani să 
zboare, și aproape în fiecare zi să 
urcă In mașinile de zburat făcute 
de ei, dar acestea, știe naiba, par’ 
c’ar fi vrăjite, nu vreau să se ridice 
decît de un metru doi dela pămînt, 
și huzdup cad iară rupîndu-și ro
țile și strlclndu și motorul.

Gizeta ungurească „Az Est“, 
face glume pișcătoare la adresa lor. 
Ci-că deunăzi patru zburători de a- 
ceștia făceau iară probe de zburat 
și erau de față la asta cit o va 
sute de oamen5. Unii dintre 
zburători au zburat și cinci mi
nute la clțiva metri înălț’mc. 
După atlta treabă unul din ei, co- 
borîndu se de pe mașină, a pornit 
cu pălăria In mină printre privi
tori și a adunat vro o sută de co
roane, — spune numita gazetă 
maghiară.

— E așa de ciudată istoria a- 
ceasta, pe care o rflăm descrisă 
de foile din Pesta, și ea arată așa 

■ de mult, cit de departe a ajuns sbo- 
rul românesc față de al concetățe
nilor maghiari. Vlaicu, șoimul nos
tru, să urcă la 7—800 de metri 
înălțime, și zboară jumătăți de oară 
întriuna, ba dacă firea l’ar ajuta, 
ar putea urca mii de metri și să 
plutească cîte 2 ore în văzdDh cu 
mașina sa, care e mai bună decît 
toate mașinile de yână acum. Și 
până ciad zborul soților unguri a 
bia 1 privesc cîteva sute de oameni 
dela oari adună cu pălăria vre-o 
sută de coroane; ca să vadă pe 
Vlaicu să adună 10—12 mii de 
oameni Intr’un loo și să încasează 
8—10 mii de coroane.

Foile mari maghiare din Pasta, 
în șovinismul lor, despre zborul lor 
de 5 metri dela pămînt, scriu, dar 
despre marile zboruri Vlaicu, iac 
toate, vădit înțelese a nu spune 
nimic de bine despre un Român, 
— dacă de rău nu pot, precum 
le-ar cere bătnca.

*

„Fundațiunea pentru ajutora
rea z’arlștllor români din Unga
ria“. In decursul Junei Iulie, fundi- 
țiunea, care cu 30 Iunie era de Cor. 
81.670.29 fii. s’a inmuțlt cu urmă
toarele sume:

1. Contribulrl dela particulari prin 
t mij’oclrea ziarelor........... K 649 66

2. D. N. Brsgxdirv,
București............................. 950.

3. Venitul conferenței
Dr. V. Braniște, Caranșebeș 470— 

4 »Patria« inst. de credit 
șl economii B’aj ...... 25O-

5. Mârcuș.CrișanșiBarbu 100.—
6. Venitul concertului, Ocna 90.—
7. »Ajutorul« inst. de credit

și economii Șeica-mare . . 50.—
8. N. N. Arad . . ..............» 50.—

Total Cor 2609 66

Starea fundațiunil la 31 Iulie a. 
c. a fost de Cor. 34, 279.95.

Afară de sumele Incurse sunt a 
se mal transpune Epitropiel:

1. Venitul broșurii dlui Dr. 1. Lu- 
peș: »Misiunea episcopilor Bob șl 
Adamovici«, care încă se ridic? cam 
Ia 400 cor.

2 Donațiunea fer. D-ne Nina Cse- 
rgedi, care constă din 6 acții »Ari- 
eșana« în valoare nominală de cor. 
600.

3. Venitul cenferenței Dlui Dr. 
Victor Onișor, Cluj.

Pentru ca să se poată face socoteala 
venitului broșurii Dlui Dr-1. Lupaș, Epi- 
tropia roagă pe cei ce nu au achitat încă 
prețul ei, să binevoiască a-1 trimete cît mai 
curînd.

La rugarea Epitropiei, mai multe cen
tre romînești ca Beiușul, Bistrița, Orăș- 
tia, Făgărașul, etc au pus în vedere că vor 
conlucra la creșterea fundațiunii prin pe
treceri sau reprezentațiuni, cari le vor a- 
rangea In cursul anului. Unii dintre scriito
rii noștri au pus în vedere că vor ținea 
confeiențe la date potrivite în folosul fun- 
dațiunii. Sibiiu, 1 August 1912. Epitropia« 

♦
Mănăstirea dela „Izvorul Mi

re n“. In amintirea v'zitaț’ilor ca
nonice pe cari Ie-a făcut în vara 
și toamna anulai 1911 P. S. S. E- 
pisoopul Dr. M. E. Cristea al 
Caransebeșului In 49 de comune 
din Episcopia ss, la îndemnul pro
topopului Sebastian Olari u din 
Făget, In ziua de sf. Ilie a anului 
de față s’a pus peatra fundamen
tală la o mănăstire în apropie
rea satului Românești pe locul zis 
la „Izvorul Mi ion“, unde Epis
copul Cristea aco-i anul servise o 
slujbă și la care venia și până a- 
cum multă lume, apa fiind bună 
de leac. Punerea petrii fundamen
tale s’a făcut cu mare strălucire 
și slujba dumnezeiască au Inde- 
plin't’o alăturea de protopopul 0- 
lîriu tncă 24 de preoți. Lumea a- 
dunată a ascultat cu evlavie această 
slujbă rară și apoi predica proto
popului Olariu, după oare o femee 
săracă, Însuflețită foarte, dăruiește 
îndată pentru zidirea mănăstirii 20 
de coroane. Pilda ei au urmat’e și 
alții și la slujbă s’au adunat de 
tot cam 750 coroane.

După așezarea pietrii fundamen
tale, zidarii au ridicat de un metru 
zidul și apoi vor ridica mai departe 
sfîatul lăcaș dumnezeiesc, care va 
fi o podoabă In jurul acela și un 
loo de pelerinaj al buni-credincioși
lor creștini. Pentru zidirea mănăs
tirii banii trebuincioși să adună 
dela credincioși. Pâaă acum s’au 
adunat vre o 5700 coroane, dar tre
buie să se mai adune, căci zidirea 
mănăstirii costă 24 000

*
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Petreceri.
Comitetul bisericesc gr. cat. 

din Iernat dă,cu concursulinte- 
liginței și tinerimei din Iemut și 
jur, Petrecere de vară, Dumi
necă la 11 August a. în hotelul 
„Central“ din Iemut. Venitul curat 
e destinat pentru biserica gr. cat. 
■din loc.

— Despărțămlntul „Glrbou“ al 
Asociațiunii, Invită la Concertul 
ce se va da, cu concursul d-nei 
Veturia Dr. Pop, în favorul păgu
biților prin cyclon din comitatul 
Solnoc-Dobîca, In Glrbou la 11 Au
gust 1912 st. n. In pavilonul bise- 
ricei gr. cat.

— Se Invită la Petrecerea cu 
dans împreunată ca tombolă, oare 
se va ținea la prinderea postului 
Sf. Mării, Marți, In 31 Iulie v. 1912, 
în sala hot „Mielul de aur“ din 
Hațeg. Venitul curat e destinat In 
favorul bisericei gr. oat. rom&ne 
din Hațeg.

*.

Cu numai 2 cor.

dimineții au băgat de seamă, că 
de oasă se apropie un om puter
nic care pune sub streșină hîrtie 
și-i dă foci S’au avîntat repede 
după el, dară numai după o goană 
nebună l’au putut prinde. Era bar- 
birul Satz care sufere de boala nu
mită piromanie, adecă de boala de 
a aprinde. Căci om In toate prea 
nu face acest lucru grozav, repe
tat de atîtea ori.

* 
„Cosinzeana“

buna revistă literară ilustrată, pen
tru familii, care apare In editura 
„Librăriei Naționale“ S. Bornemisa 
din Orăștie, — a scos pe August 
un număr mare și frumos, cu foarte 
plăcute bucăți literare, —pot z i și 
proză, și număroase chipuri din 
viața noastră românească și din 
lumea mare.

In numărul „Foii Interesante“ 
alăturat la „Libertatea“ de azi, a- 
ducem și noi chipul corului gr.-cat. 
dela Alba Iulia, pe care II găsim In 
acest număr bogat al „Cosinsenei“. 
— Abonamentul 3 cor. pe 3 luni, 
6 cor. pe jumătate de an.

O recomandăm cu căldură fa
miliilor fruntașe de cărturari dela 
sate și dela orașe.

Fapta unor bețivi pe tren. Pe 
un tren care mergea din Budapesta 
spre Dobrițin, Intr’o gară de pe 
pustă s’au urcat patru țărani beți 
și au început să clnte și să zbiere, 
ba mai apoi să rupă la scaune! 
Călăuzul Anton, Szilágyi auzind 
larma asta mare a Intrat la btțivi 
In vagon și i-a îndemnat să tacă. 
Atlta le a trebuit țăranilor unguri 
și ei au sărit asupra călăuzului și 
haid iute cu el spre ușă, ca să 1 
dea afară din tren. Deschiseseră și 
ușa clnd la strigătele călăuzului 
veni din vagon ui vecin un oficiant 
de poștă și un călător dela o firmă 
din Badapesta și cu revolverul In 
mână au silit pe bețivi să lase In 
pácé pe călăuz. Trenul apoi nu 
peste multă vreme, a ajuns în 
Dobrițin, unde bețivii au fost ares
tați, până li se va limpezi capul 
cu 0 pedeapsă strașnioă.

Noutăți literare. 
O cărticică veselă! 

Au ieșit de sub tipar 
„Versuri flușturate“. 

un drăgălaș volum de 64 pagini, 
cu versuri glumețe de ale redac
torului »Boblrnacilor« (adausul 
glumeț dela „Libertatea«) Haralamb 
Călămăr: dl Ermil Borcea. — 
Cărticica cuprinde o mulțime de 
versuri plăcute, cari In o formă 
glumeață, drăguță, spun multe ade
văruri crude din viața omenească!

Dl Ermil Borcea, iubitul Hara
lamb Călflmăr a'l nostru, n’are lipsă 
de laude înaintea cetitorilor acestei 
fol, cari văd din fiecare număr al 
»Boblrnacilor«, că stau In fața u- 
nuia din cei mai isteți scriitori ve
seli ai noștri, — de aceea nici nu 
stăruim mult asupra drăguțului 
volumaș, credem că e destul să 
vestim că a ieșit de sub tipar, șl 
fiecare cetitor să va grăbi a șl-1 
cumpăra.

Prețul: numai 60 fileri, trimis 
franco (posta p!ătită)l

A să cere Ia »Librăria Na
țională“ S. Bornemisa In O 
r ă ș t i e (Szászváros) fn a cărei e- 
ditură a ieșit vesela cărticică.

Cel ce trimiteți bani de abona
ment (plata de foaie) „Libertății“, pu
teți pune și banii aceștia pe de-asu- 
pra, și noi îi vom trece la Librărie.

Trei monoloage,
foarte interesante și cu mult haz, a scos 
de sub tipar „Librăria Națională“ 
S. Bornemisa delà Orăștie — pe cari 
le recomandă mai a. es tineretului, care 
vrea să joace teatru. Acestea sunt: 
„Musca“, „Nasul“ și „Intîia scri
soare de dragoste“. Fiecare costă 
cite 20 fii. și 2 fii. de una pentru porto. 
Cine le comandă toate trei, le capătă cu 
SO fileri franco.

POȘTA REDACȚIEI.

Dlui Teodor „Bogdan“ înv. din To- 
toiu. — Ne scrii că nu te chiamă Bog
dan, ci în lec de B trebue o altă literă, 
dar acea literă așa o scrii de încurcată, 
că nici acum nu putem ceti în ea alt
ceva decît B. Te rugăm scrie-ne legibil 
numele, macar atunci cînd vezi că nu ți- 
l’am cetit bine și-1 rectifici.

I. B. înv. în Mih. Dta ești din Mih- 
și trimițînd banii de abonament din Blaj, 
te-ai scris pe cotorul buletinului postai 
ca locuitor în Blaj. Negreșit că s’au tri
mis foi noului I. B. din Blaj, care pu
tea fif altul. — De ce n’ai scris că ești cel 
din Mih? Prin astfel de comunicări gre
șite să fac atîtea rătăciri și neplăceri ad
ministrației (chivernisirii) foilor.

Ioan Eloașiu, din America. Am pri
mit prin bancă 16 cor. dela Dta. Dar nu 
ne poate spune nici în ce oraș ești, de- 
cum adresa deplină cu strada și casa.

■ Așa nu-ți putem trimite nimic. Scrie-ne 
adresă.

Petru Armean l. V. Bucium-sat. 
Ai trimis 3 cor. 50 fii. și ceri: foile ca 
pîn’aci și o „Foaie Interesantă* * mai mult. 
Vei primi dar 1 Lib. 2 Foi Ini. 1 Bob. 
Pentru atîta ajung cele 3 cor. 50 trimise. 
Ca să capeți și voi. I H din „Eroii Noș
tri“ mai trimite 65 fii. Altfel nu 
ți-se expedează. -

dăm de acum (dela 1 August v.) 
țână la capătul anului „Libertatea“ 
cu adausele sale, celor ce Intră ca 
abonați noi!

Dați această știre tuturor iubi
torilor de cetire.

*
Rugare. Rog pe acei stimați 

domni cari ar voi să aibă noua mea 
lucrare: „Țiganul la vînat“, comedie 
originală în două acte, să bine vo- 
iască a mă aviza până la 10 August 
st. v., respective a-ml trimite prețul 
broșurel de 50 de fii i 5 fii. de porto, 
în bani sau mărci poștale. Coman- 
dînd 3 s’au mal multe exemplare la 
un loc, pot da fie care broșură cu 
36 fii. — Cu stimă Emanuil Suclu, înv. 
în Măgărei, p. Szentâgota.

M .

Barblr, care află plăcere să 
aprindă case. In orașul Nyíregy
háza de olteva săptămlni aproape 
noapte de noapte izbuncia foc, așa 
că focarii erau mereu In picioare, 
iar locuitorii orașului lngoziți de 
moarte, că vor arde rlnd pe rlnd 
cu toții. Zădarnic să căuta după 
răufăcător, că de urma lui nu se 
putea da. Zilele trecute apoi a fost 
prins omul rău, vlndut de el în
suși. Noaptea se aprinsese adecă 
moara de abori alui Ármin Mar
ton și In clteva minute întreg ora
șul a alergat la focul uriaș, care 
cuprinsese zidirea, și pe stăplni, 
cari nu putuseră ieși din casă la 
vreme și abia cu greu au putut fi scă- 
pați, dar averea le-a ars aproape 
toată, prioinuindn-le pagubă cam 
de 150 de mii coroane.

Tot In noaptea aBta au băgat 
de seamă oamenii cari stingeau 
focul, că cineva aruncă foc și sub 
streașină unei onlini și-apoi o i-a 
la fugă. S au luat după el dar nu 
l’au putut prinde. Intraceea cineva 
băgă de samă că pe păretele unei 
case era scris, cu cărbune: Casa 
asta va arde la noapte.

In noaptea următoare apoi niște 
polițiști s’au pus la plndă In apro
pierea casei și de fapt înspre zorii

I. Nins, în Cwo. Aceea ai scris’o mai 
toată din o carte, nu să cade s’o trimiți 
la noi ca făcută mi-te de Dta.

I. Hosaț. în S#. Bor. (America). Da, 
acum ești plătit pe anul de față întreg.

De aici foile merg pe adresa veche.
Maria Simu, în Arad. Ai trimis 60 

fii. pentru „Eroii Noștri“, iar 5 fileri de 
porto n’ai pus. De ce?

Pas. Ud. în Ciop. Nu mai e restanță 
nimic. E plătit anul de față întreg

Zah. Vuiau în Str. Ceri să oprim o 
foaie de pe o adresă de până acum și să 
vină pe a dtale. Dar că a cui foaie s’o 
oprim, nu scrii. Scrie-ne.

Iile Poenar din Mihaleni. Din gre- 
șală nu ți s’au trimis „Bobîrnacii“ înju
mătățea întîie a anului, — în schimb îți 
merge de aici încolo pe jumătatea a doua.

Ioan Pop a Petri, Sudul de sus. 
Am primit banii, dar nu scrii că pentru 
ce-s trimiși. De ce n’ai scris o vorbă 
două pe cotorul boletei (mandatului) de 
bani?

Măestru curelar,

pregătind hamuri, dela cele mal 
simple până fa cele mal de lux, a- 
poi șele de piele, șezuturi 
de trăsuri și tot ce să ține de 
măestria asta, — recomandăm pro
prietarilor de trăsuri din loc și jur. 
E măestru solid, lucrează bine șl 
frumos!

Primește și tot felul de repa
raturi de hamuri, șaue, șezuturi 
de trăsuri șl altele.

Adresați-vă la: loan Comit, j 
măestru curelar In Orăștie, In piață, i 
Ung*  prîvăUr d'ul Ion L’z’rolu.

Mii și Mii
de oameni binecuvîntă spirtul Menthol 
sărat „Omnfa", ca leac de casă dis
tins, afît pentru morburi interne cit 
șl din afară.

încetează: dureri de cap, de dinți, 
de stomar, podsgra, reumatizm, că- 
dere de păr, e.c.

Depozit principal la: I

losef Grafius, Orăștie | 
(654) i-2o Virgil Vlad, Alba-lulia.

Casă de vînzare.
Casa Nr. 5 din Strada Po

rumbului în Orăștie, cu 1038 
metri pătrați loc și grădină, — 
e de vînzare. Informații în casă, 
la proprietarul:

(o) i-3 Ferenczy István.

Practicant notarial 
să primește îndată în cancela
ria notarială a subrisului.

Aurel Barbu
(652) 1—2 notar Lâncrăm (p. Sz.-Sebes).

Practicant sau învățăcel 
de tipografie 

să primește îndată în Tipogra
fia „Carmen“ P. P. Barițiu 
din Cluj (Kolozsvár).

Cei ce știu și limba maghiară, 
sunt preferiți.

Condiții de primire avanta- 
gioase.

„Tip. Carmen“
(649) 1—2 Cluj-Kolozsvár, str.

Ferencz József 58.

Moșie»
de 70 jugăre, să află de vînzare 
din mână liberă, în comitatul 
Albei inferioare.

La loc bun, roditor.
Informații mai deaproape de 

vînzătorul Adresa la adminis
trația foii. (657) 1—3

Un tînăr
i din familie bună, absolvent de 

3 sau 4 clase gimnaziale sau 
reale, află loc drept 

practicant 
la firma:

Ioan Comșa & Fiu 
(656) 1—3 Siliște (Szelistye.

0 domnișoară 
absolventă a unui cubs privat 
de comptabilitate cu praxă a- 
proape 2’A ani bine introdusă 
în toate afacerile de bancă, po
sede în scris și vorbire limbele 
română și maghiară și știe scrie 
cu mașina, caută aplicare la 
vre-o bancă sau în biroul unei 
firme mai mari.

Adresa o dă redacția aces
tui ziar. (6I°) 1—3

Dr. George Adam 
și-a transpus cancelaria advo- 
cațială în Timișoara-Cetate in 
palatul institutului de credit „Ti- 
mișun?“ (Liget ut Nr 2) z65ijt-1
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Casă de vînzare!
In Orăștie, - J"

pierea poștei, — șa afla de 
vînzare din mână libera doua 
rînduri de case în o curte, 
nou edificate: partea de că- 
tră stradă constă din 6 în
căperi; cea din curte: din 
două odăi, bucătărie, pivniță, 
fîntînă, grajd, șopru și grădină.

Informații dă administra
ția acestei foi. 2-3

2 învățăcei și 1 calfă 
să primesc îndată în prăvă
lia mixtă a subscrisului.

învățăceii cu cîteva clase 
gimnaziale sunt preferiți.

Calfa poate fi și mai în- 
naintat în vîrstă.

loan Cutean 
(643) 2—3. comerciant, Brad

ANUNȚ.
In un orășel romînesc, cu 

liceu să vinde sau arîndează 
ein mînă liberă o franzelă- 
rie (brutărie) și dreptul de 
mixtă. Nefiind alt brutar și 
jurul romînesc, un brutar ro
mân are bune prospecte. Do
ritori să se edreseze la ad
ministrația acestui ziar.

(640) 2—3

Cine are lipsă de o 

mașină de îmbătit 
cu motor <lc 4 cai și 
batoză care alege în sac, să 
află de vînzare din mână liberă. 
Mașina e bună, bate Ia zi 80 
până la 100 clăi. Toate unel
tele de lipsă, 20 saci și 2 po- 
neve noui, un butoi de benzin.

Cine dorește a o avea, să 
se adreseze la Administrația foii.

Mașina să poate vedea um- 
blînd în Orăștie. ^59) t_2

Orelogiu. cu lanț
cu numai 2 cor. 50 fii.

Cumpăr'nd cantitato mare de oro- 
loaga, trimit: 1 orologm.de preci- 
sie Anker, foarte fin, aurit, cu lanț 
cu tot, pentru 2 cor. 50 fii., două 
cu 4 cor. 60 fii., patru cu 9 cor. 
și garanță In scob pe 3 ani. Expedi
ție cu rambursă: Cassa de export

P. LUST, Krakau U/ß
De nu place, dau bmii napoi. 

_____ (648) 1—1

?

PENTRU ZIDIRI:
Traverse; legături de fier; cement de 
Beoxin, Portland și Roman; trestie de 
stucatură și țesetură de Bacula; îm
pletituri de s’îrmă: hîrtie gudronată 
(pentru coperit) și plăci de izolare; 
(64o) tinicsea neagră și tincuită. 19-20 

Sil {fdatcaie la flrmot

Fărină, — Tărițe.
Fărină de cea mai aleasă 

calitate, pentru pâne bună și 
aluaturi (prăjituri), — precum 
și tărîțe, vă recomandă în 
ori-ce cantități, cu prețuri 
moderate,

Abrahâm Manó 
(572) 14— Orăștie (Szászváros).

2 tineri 
absolvenți de 1—2 clase 
gimnaziale află aplicare în 
prăvălia subsrisului sub con- 

dițiunile favorabile.
Stan Steflea 

(638) 2—3 Seliște (corn. Szeben)

Secretul meu.
Sistemul meu, de a cum

păra cu bani gata toamna, 
marfă de mâna întîie, — îmi 
face cu putință a pune în 
vînzare

Vinuri bune, 
curate, exclusiv din Ardeal, 
— pe lîngă prețurile 
cele mai ieftine!

Fă o probă cînd ai la 
casă un botez, o cununie 
sau altă sărbătoare familiară.

Prețurile: dela 56 fileri în 
sus. Felurite soiuri curate.
(571) 14-50 HANS STEPHANI

hotelier, Orăștie (Szászváros). 

vinuri’ 
vechi și noi — de vîndut I 

Adresați-Vă cu toată încrederea 
la proprietarul de vii din Șiria, 
(Világos), PETRU BENE A, căci 
Vă trimite numai vinuri bune, 
curate și pe lîngă prețurile cele 
mai moderate.
Vinuri vechi: Vin alb 68 fîl->

Rizling 70 fii.,
Roșu 92 fileri. 
Siller 62 fiii.
Carbenet 100 fileri.

Vin roșu din 1911: 54—56 fileri.

Rachie de trevere (comină) K 1'60 
Rachie de comină, specialii. „ 2’— 
Rachie de drojdii 2 cor. 20 fileri. 
Prețurile sunt semnate după litru, 
In fileri. Vinurile și rachia să ex- 
p«Jează sub îngrijirea proprie, dela 
50 litri In sus, cu rambursă. 
Vase împrumules pe timp de2 Itmi. 
Pentru calitatea vinului garantez.

PETRU BENEA, 
proprietar de vii.

(473) Világos, (Arad m.) 21—25

Plăci de piele „KOLLARIT“ 
nestrăbătute de api. 
Rezistă ori-cfirei furtunii

Plăci de piele „KOLLARIT“ 
nu trebuesc colorate și așa 
nu recer spese de susținerel

(651) 1-13

Szám: 1352—1912 
előljárósági 

Árverési hirdetmény.
Szebenmegyai Alsóp:'án község 

eladja 1912 évi szsptember hó 
22 én du. 3 órakor az alsópiáni 
községi iroda helyiségben, írásbeli 
zárt ajánlatokkal egybekötött nyil
vános szóbeli árverésen a m. kir. 
földmi velésűgyi Miniszter úrnak 
116 371/1907 sz. rendeletével jóvá
hagyott rendszeres gazd. űzemteiv 
szerint sz E 2 űzemosz'á'yhoz tar
tozó u. d. „Parau Senti“ nevű er- 
dö:ész 1906—1915 évi rendes vá- 
gásteiü'etét képező 92'2 k. holdon 
ta'á’hafó; mintegy 961 ms tölgy

Fo?adat Salon higienic de ras și frizat. ferite diplome
anul 1868. --------- 1890,1891,1892,1867.

K T.
Subscrisul viu 

și pe această cale 
a recomanda on. 
public Salonul 
meu de frizat, 
ras și tuns, în
temeiat în a. 1868 
(str. Intre tir guri 
Nr., 6, 1. magis
tratul orășenesc) 
și în timpul din 
urmă rezidit și 
instalat cu apa
rate de desinfi- 
ciere parisiene, 
utensilii antiseptice de clasa I. 
și cu toate aparatele prețioase 
timpului de față. — Promit ser
viciu solid și prompt și silindu-mă 
după putință a îndestuli până 
și pretenziunile cele mai exage
rate. Salonul liigienic do 
primul rang, va fi provăzut cu 
tot felul de articole de specia
litate clasa I., precum: cremă 
parisiană de ras, praf de 
săpun etc. etc. Și pentru a ieri 
mușterii mei do diferite morburi

= modern american -----
spre a îndestuli mușterii mei, și în speranța, că onoratul public 
și în deosebi cel român, mă va învrednici de spriginul binevoitor.

semnez cu toată stima:

Plăci de piele „KOLLARIT“ 
plăci cu compoziție de 
csuciuc, pentru coperitl

Plăci de piele „KOLLARIT“ 
foarte potrivit de coperit edi
ficii economice și industrialei

Depozit exclusiv la:

C. Baicu.
Orăștie (Szászváros).

haszonfára ős 9677 m! tö'gy és 
bükk tűzifára becsült fatömeget.

Kikiáltási ár 23.200 K 80 fül.
Bánatpénz 2320 „ „ „
Az árverési Ő3 szerződési felté

telek, valamint a becsjegyzék Al- 
sóp:án közsg hódújában és a szász
sebes! m. kir. jáTási orcögondnok- 
ságnál a hivatalos oiákban megte
kinthetők.

Hányosan felszerelt, vagy el
késve bt.érkezett <3 utó?ján!atok 
nem fogadtatnak el.

Akóp’án, 1912 éri aug. hó 6 án. 
Községi elöiiá'óság.

loan Androne s. k. Iiadti János s.k. 
községi bíró. községi jegyző.

(658) 1-1

propaga prin în
trebuințarea unui 
piepten, perie și bu
rete pentru toți, 
— am instalat 
oglinzi cu măi 
multe pulpituri 
numerizate, așa 
căfieștecare muș
teriu va avea gra
tis într’un pulpit 
(lădiță) piepten, 
perie de frizat, 
cremă parisiană

și un burete de gumii antiseptic, 
etc. etc., cu prețuri foarte 
moderate. — Semnez mai de
parte, cu privire la îngrijirea 
părului, am introdus după me
todul modern de acum, aparate 
parisiene de clasa I. pentru spă
larea oapului atât pentru domni 
cit și pentru dame. — In urma 
acestor adoptări împreunate cu 
mari cheltueli, ce mi-le-am cru
țat numai spre a arangia Salonul 
higienic de primul rang în 6tiț

8A ciiseao la Urmat

CAROL F. JlCKELI, Alba-Iulia și Sibiiu. I0AN ANDRESCU, 
(622) 3-10 friseur și Perruckquen în ORĂȘTIE,

orologm.de
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Mărgăritarul dintre toate cafele de cereale — este

Cafeaua de secară Perlă alui FRANCK.

Fiecare înghițitură din ceașcă adeverește 
superioritatea acestei calități foarte fine!

La fiecare cafea de cereale se cuvine însă o mică porție de 

Veritabil „FRANCK“: Adaus la cafea, 
pentru a produce un gust complet, o cu
loare frumoasă și poftitoare. — Ambele 
sorturi șă găsesc de vînzare în fiecare 
magazin cu coloniale. =====

0 mașină de lină, 
puțin folosită, să vinde din 
mână liberă. Doritorii de a o 
cumpăra se se adreseze la re
dacția foi. „Libertatea“.

_______________________(646 2—3

Casă cu crîșmă și boltă 
e de vîndut în comuna 
Foit (lîngă Orăștie). Are și 
2 odăi de locuință, cugnă, 
pivniță, ghiețariu. Se vinde 
grabnic, din cauze familiare, 
cu drepturile sale cu tot. — 

Informații la:
Lázár József,

Foii p. u. Or așii e (Ssfazváros)
2—3

Gele mai bune călcîie de 
gumii sunt călcîile:

(588) 11-0

Iapă perdută.
Mi-s’a perdut în 18 Iulie o 

iapă neagră de 5 ani, — cine 
ar fi aflat’o, s’o înștiințeze, 
și-i vom da cinstea ce se cu
vine pentru osteneală.

Cugir, la 27 Iulie 1912.

Nicolae Tăban 
(639) 2—2. eeonom-

0-a.rdiiri, tare ieftine !
Producție Indigenă!

(518) Vșor de manuat I 18—20

Numărate scrisor de mulțumită adeveresc că 

Țesetura de drot „H UNGARIA“ 
e neîntrecută, distinsă! 

Să face din drot răsucit. T*rețu 
pe metrul pătrat 30 filerl și mat mult

Să comandă numai la fabricantul 

Alexandru JBLaidecker, 
fabrică de funii de drot 
și de garduri de drot în 

Budnpesta, VIII., Ull&i-ut 48/85 
Serviciu repede, favorabil și punctuos.

— Catalog ilustrat, gratis și franco!

Să caută
doi băeți din casă bună, cari 
posed 1—2 clase gimnasiale, 
reale ^sau civile, ca învățăcei 
în prăvălia de băcănie și fe- 

rărie a firmei.
B. Popovits și fii 

(645) 2 — 3 Hațeg (Hátszeg).

Ospătar ie (crîșmă)
de esarîndat

Comuna Vinerea (Felke- 
kenyér) dă în arîndă pe timp 
de 10 ani ospătăria (crîșma) 
comunală prin licitațiune pu
blică în 11 august 1912 la 
10 ore a. m. — Prețul de 
strigare e suma anuală de 
1700 corone, dela care sumă 
10% sunt a se depune ca 
vadiu. Condițiunile de lici
tațiune să pot vedea ori și 
cînd în orele oficioasă în 
cancelaria notarială.

Vinerea, (Felkenyér) în 25 
Iulie 1912.
(426) 2—2 Primăria comunală.

2 învățăcei
pentru măestria de pielărit, 
să caută și să primesc în
dată la

Arthur Schnridt,
maestru pielar în Oră știe, 

(628) 3—4 Strada forărilor,

Mașinile vestitelor firme:

Glayton Shuttleworth & Hoffer Schrantz

(641) 
I. 20—20

2. Mașină de 
secerat 
și de le
gat znopi.

3. Mașinăde 
sămănat.

Depozit și reprezentanță la: Carol F. Jickeli.
In AL BA-ror.țA (Gyulafehérvár) și SIBIIO

Cereți catalojf oferte <le prețuri J

Onorate Domnule!
Cunoscind multele lipsuri ale publicului românesc din 

provincie, dt'js, din anul 1912 Incepînd am deschis în Bu
dapesta un

Birou de informații și y^erțtură românească.
Dau orice informații în ori-ce cauză ce se ține de Bu

dapesta. Dan informații relativ la petițiile înaintate la- dife
ritele ministerii și la alte oficii publice. Dau informații în 
chestii da licența. Urgitez resolvirea petițiilor. Vorbesc în 
persoană cu referentul cauzei și rog resulvire favorabilă. Cu 
drag îi conduc prin Budapesta pe aceia, csri v n să vază 
frumsețele orașului, cri cu afaceri prin capitală.

Cumpăr pe bani gata
tot felul de griițe, ouă, miei, purcei, oi, vite mari, porci, lină, pieii 
iepuri, — mai departe aere, pere, nuci, prune, miere de stupi 
ceară, farcle, cartofi, ciuperci, varză, viu, rachiu, fin, mohor, 

lemne; pădcr; moșii.
Dacă îmi trimiteți adresa 

bucuros Vă trimet în fieștecare săptămînă un „Aviz săptămîaal 
despre prețurile diferitelor mărfuri din Bud:peste.
Esoperez 

dela băncile cele mari din Budapesta împrumuturi pe amor
tizare eu procente mici.

Vă fac atent 
că în interesul DV. cate, dacă în orice cauză Vă adresați mic. Dacă ve- 
niți la Budapesta, să veniți la mice, căci cu vă recomand advocați buni, 
medici vestiți. Vă conduc po la fabrici să Vă alegeți mașine, motoare, 
mori, fereatreie, pumpe, automobile ctc. Grijesc ca să nu fiți înșelați. 
Fiind de față la facerea contractului, nu las ca contractul să coDțină alt

ceva, desît aceia, ce am hotărlt și cum am tocmit.
Zilnic primesc pltngerl dela țărhni români, cari cumpărind mașini 

prin agenți streini, au fost înșelați iscălind contracte a căror conținut nu 
l’au cunoscut neștiind țăranii români ungurește.

Planul meu este ca, conducind pe românul nostru la fabrici si nu 
la agenturi de mașine, drept din mâna primă să-și cumpărc cele trebuin
cioase, și să-l scutesc do șarlataniile agențiilor și să-l scap do procese. 
— Vă ofer serviciul meu cinstit și românesc pentru o taxă mică. Pentru 
răspuns să îmi alăturați o marcă poștală.

Cu stimft:
L. 0LAR1U, Budapesta, II., Tolgyfa-u. 16. II. 8. 

(637) 2 - în Buda. lingă podul »Marghlthld*.

Editor și rodactor rosponzabil: Pompiliu Albu. „Tipografia Nouă“, I. Moța, în Orăștio.


